

每月心靈主題

第 16 期

(93年6月1日發行)

出版單位：學務處學生諮詢中心

創刊日期：91年10月1日

你會重男輕女嗎？

自古以來重男輕女的觀念，一直是媽媽們不敢碰觸的死穴，或許是長期父權社會所產生的結果，女人弱勢本是不爭的事實，再加上母親生下女兒時的種種遺憾，可從農業時代女人的名字看出端倪〔例：罔氏，招弟〕，父母讓兒子女兒所受教養的不平等，似乎都種下了女人發誓要爭氣生下帶棒兒的因子。

只要健康都很好

其實說穿了，還不是傳統下的包袱仍像個不定時炸彈存在女性的心中，讓母性的光輝因兒子炫爛，因女兒遺憾。雖然，這個論調無法代表所有的母親，但請您捫心自問，若您還未婚，將來嫁人後，老公萬一是獨子，您想生男孩還是女孩？

根據心理學家的研究顯示，會重男輕女的媽媽通常自己本身有著類似的成長經驗。醫學已證明會生男孩還是女孩，是取決於男性的Y精子，男方無法再用肚子不爭氣的理由去批判妻子，反而比較不敢在乎這個問題；通常女兒和爸爸也比較親近，正所謂異性相吸，女兒黏爸爸、兒子黏媽媽的道理就由此而來。

那麼母親本身為何還釋放不開，就頗令人玩味。中國人重男輕女的觀念還有一個主軸，就是養兒子防老的想法，但是萬一生一籬筐都是女兒，那該怎麼辦？當然還是給予她該有的教養，包括盡孝道。

據親子專家楊婷舒老師表示，從 0~3 歲的男寶寶及女寶寶的教養是沒有性別之分的，並且在往後的教育方式，絕對不可在觀念、職業、工作、思想，有其男女之分。正所謂思想無國界，更何況只區區於性別。

教養無性別上之差異

撇開重男輕女的觀念，您可以很清楚的知道教養男寶寶與女寶寶是絕對沒有差異的，據楊老師表示，教養小寶寶在食衣住行育樂方面是一樣的，除先天上的構造有不同需有教育的分別，其餘不要有太多的設限。

- 要有性別的認識

- 不要教育性別刻板印象
- 職業、工作、性向無須過分壓抑
- 進行安全教育

(資料來源：5月號媽咪寶貝流行通)

每月主題電影欣賞—變臉